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1. FAafefad F=rl &l IRk &9 | fefQu|
(i) A = {z | =, 10 3 BleT Ve & YOI & 3R 2%~ 1 T faud I
&7

(i)C = {z:2®> + Tz —8 =0,z € R}

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5obHC9tq3qvP
https://dl.doubtnut.com/l/_xC8RZtmhfZjX

2. 9a1ev & fAgfaflad s § & oF & 29 I 3R S I 398
g1 YA IR 1 3R oft gefetrgul

(i) 37_& {z | =% d2ad: (exactly) & & IOHES &

(i) 28 € {y | y F TR & JUFRIS! BT APTH 2y &1

(iii) 7,747 @A € {t}, t, 37 B UM (multiple) & }

Oaﬁ%ﬁrméﬁ

3.9f¢ X 3R Y WidaifAes A= U & 3919 &, di Rig $ife fb:

MY CXUY, i) XNY CX, (i) XCY=XNY =X

oaﬂﬁa‘rmaﬁ

4.fgme BN =1, 2 3,.,100} @ (i) N BT 98 I9-T=T A
farf@, o 31aaq fawm T g1 (i) N &1 a8 3919 B fafdw,


https://dl.doubtnut.com/l/_xC8RZtmhfZjX
https://dl.doubtnut.com/l/_L9lbwuLjuYUm
https://dl.doubtnut.com/l/_KCgSrvSsPLAU

ST 37999 x+2 gRIARRTEA & Télz € N &

O iz

5.fCa1 8 16, E = {2, 4, 6,8, 10}. A n, E F f&dft I (3197q) P

Fefd aear 8, @ Fafafad gr Asfa aft demi ae agw
fofu:

(i) n+1, (i) n?

O drdism

6. AT &ifale fobX = {1,2,3,4,5,6} G n, X & fooell T ol AR
&l g, d FEfaiEd & =™ wu & b Hifse-
(iyn € X,WRd2n_e X, (i) n + 5 = 8, (iii) n,4 A 31fAF g

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_KCgSrvSsPLAU
https://dl.doubtnut.com/l/_OnkXS4zrRaXA
https://dl.doubtnut.com/l/_3DPAcP8H2yTk

7.9 E, M 3R U & di9 fAafaf@d deel o W a=4 ard a=
IR Wi, SEiE et faanaa & 306t uga o faenfefay @r
A ¢, M fErer § 1ford e aret fenfefl o1 A & der

U 39 fener & uga aTel guw fyenfafay fasq &1 ag=a 2

(i) 70T e arel Tt fyemelf 3RS oft uga & wq 3@ Yed ara
o5 U faeneff & s 7ford 7Y uga &1

(ii) 01 g femelf 7Y & S a1fe dem 313sh S fasr ver &1

(ii) P faeneff 7O ygd € W 30N 78 ved €, $© 3iUsh yed &
TR IO & Ugd & 31K $B gl [ 9gd 2|

(iv) oY faemelf s1ftid =&l uga € wq 313Ish g arell Ude femeff
31O off TedT &l

O dfE s A



https://dl.doubtnut.com/l/_V6MKrXtqEDbd

8. Wfi wg=Ri A B 3R c F fav
(ANB)UC = AN (BUCQC) g? 30 &Y (3tR) & i off

ERIEY

O iz

9. TH=IAT o I[UTeHT Bl YA B g DI fop ol Tl A T
B & faiu:

A-(ANB)=A-B

O iz

10. 9t 9g=—Ai A, B d¥1 C F fav @A
(A—B)N(C - B) = (ANC) — Bg? 394 3R &I 3R off

ChLIEY



https://dl.doubtnut.com/l/_O9bBnjFXCN3L
https://dl.doubtnut.com/l/_pb5bbdoHMB5E
https://dl.doubtnut.com/l/_oRaKoNNHVr1w

11. 919 3w f A, B 3R ¢ 9= €, Y Rig Hifie o

AU(BNC)=(AUB)N(AUC)

O iz

12. 7414 A0 {36 P 3197153 A3t o1 wq=d @ 3RS = {¢ | 28 — 1

TP T I gl Rg Hfavfs. S c P

O drdsw

13. 37101, Wifaes fasm der rRA s & gdtan 37 aral 50 faenfefay

T A A6 HH A HH U a5 § 3ol gar &1 37 aiftia 7, 24 siifas

fasm # dor 43 R f9sma & 3ol g &1 afe g 3R Wifas


https://dl.doubtnut.com/l/_oRaKoNNHVr1w
https://dl.doubtnut.com/l/_9utsQZHA6yEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_APHGvKhApIDW
https://dl.doubtnut.com/l/_xcbQXEWkikQl

fasm # 31f¥san 19, a1foid 3R IWRA Qs § 31fdsdw 29 den
Wifaes fasm 3R Y9 Qs & 31f%ad 20 3ol &1d &, a1 =i
v} & 3ol @ arel [Aenfefal &) 31fean g T fea- 2

O i s A

14, 719 AT fb i Iq=d Ay, Ay, As, ...... A A UAB | 5
3999 dYT n Y= By, By, Bs, ...... B, 3 9d& ¥ 3 31994 gl
Aa e fes U3, A; = Ur_| B; = SRS & 9 3199 A,
YR P 24T 10 3R B; YR &b d2Ack 9 =l H ¢, dl n &l H1-
A.10
B. 20

C.100

D. 50


https://dl.doubtnut.com/l/_xcbQXEWkikQl
https://dl.doubtnut.com/l/_RZzxGvnKil41

Answer: B

O drd s

15. 31 IR (Finite) W= # AL m 31K n 371939 €1 U TH=IY

& Y-l Bl Pol ST PN T & IU-TH] Pl Hol TSl
A 56 31F &1 m 3R n P AT HASE

A.7,6

B. 5,1

C.6,3

D. 8,7

Answer: C

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_RZzxGvnKil41
https://dl.doubtnut.com/l/_730IH2pwPDRc

16.3q=I (AUBUC)N(ANB ' NC’)’ NC’ A &:

AB' ' NC’
BANC
c.BUC’

D.ANC"

Answer: A

O iz

17.9f¢ A 3R B & URfAG Iq=@ & A n(A) + n(B) b TR
gidT &l

O drd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_4FMsbzQpJMtt
https://dl.doubtnut.com/l/_qciG9JtpezHV
https://dl.doubtnut.com/l/_s7po2erLaxHw

18. I A U IR Iq= €, fSRiH n 31994 §, a1 A & 39-aq=!
P FeAT et 2l

O iz &

19. 717 ifore fos R 37K S fAafaf@d yor & aRfia wg= &

O iz

20.Q N R = Q 378t Q uRAY W¥em3 &1 Ig=d ¢ 3R R ardfds

3N T A=Y g

O drd s

HIdell &g STRIT FH S A



https://dl.doubtnut.com/l/_s7po2erLaxHw
https://dl.doubtnut.com/l/_A8I1Hv7fZEWp
https://dl.doubtnut.com/l/_eCgWJdueF5g1

1. Rafefad J=Rl &l IR &9 | fafgu:
(i) A={z:z € R 2z + 11 = 15}, (ii)

B={z|z*==z,z € R}

(iii) C={X|x 31T AT p BT Teb HTHD IUMHES gl

O drd sw

2. FAgfoif@d F=l &l IR &9 # faf@e:

(i) D={t|t =tte R} (ii)

—2
E:{w\z+3:&w€R}

(i) F = {z | z* — 52> + 6 =0,z € R}

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_JHPS2LjMroqz
https://dl.doubtnut.com/l/_iNMezRF1rpXp

3.9 Y = {x | x T 2P (2P — 1) P T YHATHS I[UHES &, @l

2P _ 1 Uch TSI TT &, dl Y &bl IRk 1Y A fAfQu|

O s

4. garev fp fAgfafad s § @ &9 I 3R &9 39 &1 3794
IR @ 3 ot Farsv |

(i) 35 € {x | = P qA2IE IR AT IUES 2|

(i) 128 € {y | y P TR &-THD JPMEE! Bl APTHA 27 &l
(i) 3_e {z | «* — 5z® + 22 — 112z + 6 = 0}

(iv) 496_e {y | y P THd &I JUFEs] BT APThA 2y &l

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_bEgDmFVcBciP
https://dl.doubtnut.com/l/_BChdsJFphB3t

5. f=m g f6 L = (12,34}, M= {3,4,5,6} 3R N = {1,3,5},d Ifd

(Verify) @IfSlUfRB L — (M UN) = (L — M) N (L — N)

O iz

6. 3% A 3R B ITdH® W= U & 3U-99=9 8, dl Rig HIfSv -

() AC AUB,(i)ACB

O drd s

7.7 & fN={1, 2, 3, ..., 100}, it FAufafEd & fafae:
(i) N &1 98 39-T=d, foaes 3199a 99 d=m gl

(i) N T g 3U-9q<Id, forgeb 31944 qui a3f (Perfect square) FHw@AT0
gl

O iz &



https://dl.doubtnut.com/l/_OzfeQ28bYTVY
https://dl.doubtnut.com/l/_vKmEpytyLQlR
https://dl.doubtnut.com/l/_TCG3SHLeGHPr

8. feam g fs X = {1, 2, 3}, A& n A= X & folt ey &1 FAwid
1 g,

fAafafed grT fAefta Iaxa Gt & 3idfds (Contain) @34 drel
Tl B fAfFe:

(i) 4n, (ii) bn+6, (iii) % (iv) n-1

O i &

9.1 Y= 1,2,3,... 10}, AT  TH=IIA & ol 3ragd bl AR Bl
g dl 39 Ig= Pl faf@e SFe 3idfdy wva 399 FAafaf@a
yfasiell (Conditions) P IS Hd &:

(acYWRGa> €Y, (iya+1=6,ac,ii)a, 6 P&

MacY

O ddism



https://dl.doubtnut.com/l/_TCG3SHLeGHPr
https://dl.doubtnut.com/l/_ONcK2Jf5rbNf
https://dl.doubtnut.com/l/_zsTEsoAvffIp

10. fefl WP W= U & A B a1 C 3T &l 3G
A ={2,4,6,8, 12, 20}, B = {3,6,9, 12, 15}, C = {5, 10, 15, 20}
3R U et qui T3t 1 = &, A1 94 31" gRT =9 U, A, B
aar C Bl vefld CAIEIY forrd
ANB=1{6,12}, BNC = {15},C N A = {20} ae

ANBNC =¢f@ag

O fdism

1. 7 fifiv f6 U fedt ey & IHd dsd 3R asfedl &
T €, G 39 fdeetd & o oisfodl &1 W=y ¢, B 39 faeme™

o THRA sl Bl A=Y ¢ 3R S 3 faenery & 3 oft faenfday &1
= 8, SN oRAT Hiad g1 39 fderery & bac o6 faemeff avA
drEd €1 U, G, B AR S 9=l & o9 dvd WER deell 7 9 Bl
Ueh e DI FafRid PR dlell Ueb 99 AR Hifae|


https://dl.doubtnut.com/l/_zsTEsoAvffIp
https://dl.doubtnut.com/l/_Kn9YA22VEBC0
https://dl.doubtnut.com/l/_TV7A2xIsqHm7

O drd sw

12 @fi wg=RiA. B IR ¢ & far g $HEw fF,

(A-B)N(A-C)=A—-(BUO)

O drd s

BN Ig=AH ANRBF AU (A - B)U(ANB) =4

O drd sw

4. wft wg=A A B IR Cc F fom

A-(B-C)=(A-B)-C

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_TV7A2xIsqHm7
https://dl.doubtnut.com/l/_phXactyTofQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_gaZw9cjQl8nB
https://dl.doubtnut.com/l/_oqAwwDCHSABL

15. 99 Ig=IA, B AR CHfag,afg A ¢ BAANC C BNC

O iz

16. 341 ¥H=—IA, B IR cHfag,aflg A c BAAUC Cc BUC

O iz

17. @oft I=—i A, B3R CF fav, I A Cc B3R BC C, @

AuBcCC

O drd s

Tl Tg TR 99 S A B ol g e


https://dl.doubtnut.com/l/_deWFn6i3tjZH
https://dl.doubtnut.com/l/_Rt3JKFw3mVDO
https://dl.doubtnut.com/l/_tGHAUKOR0oZc
https://dl.doubtnut.com/l/_UeYI5XpIyt7c

1L.yft IR AiRB& v (AUB) - B=A - B

O drd s

2.9l gg=RiARBS VA — (ANB)=A - B

O iz

3.9l =i ARBS VA — (ANB)=A-B

O fdism

4. 7ft IR AIRB® U (AUB) - B=A - B

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_UeYI5XpIyt7c
https://dl.doubtnut.com/l/_gKxnpL3yHgbP
https://dl.doubtnut.com/l/_dn6I2J74eIKh
https://dl.doubtnut.com/l/_oGVAFnWoYRvw
https://dl.doubtnut.com/l/_IgSOebixBcqL

5.9 olifoe &6 T = {a:\ TS 5o 4w_4O}ERITTU$
-7 13—z
Reh A= 87 379 3R 1 37T off §rsvl
O iz
wTaet! §H TR FH LA

1.9 &if3Ie 6 A, B 3R C @i I= €, dl Rig Hifiv fo:

AU(BUC)=(ANB)U(AUCQC)

O iz

2. 100 faenfefar & & 15 3i3sM, 12 1f0Id 3R 8 fagi & 3ol gul 6
35T 37R S1f0Id, 7 10T 3R faeiH, 4, 330 3R fasm qar 4 =1
fererl & 3witof gul S hifIv {6 fasa faemeff 3eiiof ge:


https://dl.doubtnut.com/l/_IgSOebixBcqL
https://dl.doubtnut.com/l/_BuUm3YGW1PcP
https://dl.doubtnut.com/l/_vIGyc5Ndhbre

(i) 37T 37 1fd W faem & 781
(ii) 30T 3R fagm g 3ish & &
(iii) Ppaet TfoTd H

(iv) Pad U I 311 vy &

O s

3. 60 faenffy &Y v Pan #, 25 feneff fosdpe 3R 20 faemeff 2
Wead & a1 10 femeff Gf & I Jera &1 37 fJenfefay H Jea sma
ST 37 39 AT 7 A I8 off W T8f JIed 8l

O S s A

4. fosft femerd & 200 faenfefay & FdaT (Survey) & &Td §311 {6
120 faemeff a1ford, 9o wiifasws fasm a2 70 A fAs= Yed &1 40

s1forg 3R Wifae fasm, 30 siifas Qs 3R I=—A fasmA, 50 TRA


https://dl.doubtnut.com/l/_vIGyc5Ndhbre
https://dl.doubtnut.com/l/_I2YZsmHOKiWi
https://dl.doubtnut.com/l/_pPiH9DZVaFVl

35 3R 10T ugd & a7 20 37 fAw & J P oft fawy 7 uga &
34 faenfef &1 Fwa s SIS, 57 89 i1 &l fow & ded &l

O s

5. foseft 2R & 10,000 TRART & IR H ST &1 & b 40% FHER
TS A, 20% THER 99 B, 10% THER 9 C,5% THER U A 3R B,
3% THTER 93 B 3R C AT 4% IHER T9A 3R ¢ Wed €1 3k 2%
URAR il & FHFER U5 Wed 8, @) 37 IRaRT $I J@=A1 §i1d Hifsre
Eil|

(a) PacT IHTER T3 A WA &l

(b) A, B YT C & J $IS off IHMR 17 78I &Ied &l

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_pPiH9DZVaFVl
https://dl.doubtnut.com/l/_C1Qx9P7ERwOG

6. 50 et & v wg § Wi, 300ST 3R Fwpd fawy &1

R B dTcll bl A APfAfRd yoR & Wi = 17, 3730 =
13, Ipd = 15, WA 3R 3160 = 09, 31ST 3R IWpa = 04,
IR 3R B = 05, 3iSH, WA 3R F¥pd = 03 39 faenff
&I AT S1d Pifse 5,
(i) et IR ged €
(ii) et 313 g &

(iii) Pact UPpd Ugd 8l

(iv) 335ft 3R T vea &,

(v) ToiRiRY 3R Tpd Ugd & g 31 A8 ugd g
(vi) ST 3R 36IST g & T HRpd A8 Ugd 2|
(viii) 1T ATeT3 & e oft e A ugd €1 W, iRl A€l ugd 2

O iz

YIaell I8 UY Objective Type Questions



https://dl.doubtnut.com/l/_IWeq8iS6jbJy

LAAT Ay, Ay, . ..., Asy 0N I 8 {598 96 § 5 31999 & a1
Bi,B,,...,B,,n 9999 & 5% A # 3 Hdyd & HHAl

30 _
Uiz Ai = Ui,y

B; = SAU1S & Y 37a9d A; & Slb 10 &

T B, & 8166 9 & 3ad &1 n BIAM &

A 15
B.3
C.45

D.35

Answer:

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_3eGlFksXHjTM

2. Q) IR T # BH: m 3R n AH9IG &1 9ga I B 3U-

A=l <l HAT gFR T & 3U-HH<IT b 3U-TH<IAT Pl @A I
112 31f86 &1 m 3R n & A9 HHE

A 47

B.74

C.44

D. 7,7

Answer:

O drdsw

3. 9= (ANB’) U(BNC) Ryfafad # 4 fea =3 &

I &:


https://dl.doubtnut.com/l/_SSO0bjNAuthd
https://dl.doubtnut.com/l/_UOuL7QD7A5S0

AA’UBUC

B.A'"UB

CA'UC

D.A'NB

Answer:

O s

4, 9 ofifae f6 Fy IwiaR aqyst, F, 3ad, Fy a9aqys, F, of
a1 Fy IAeid Iqysl & 9= 8, a1 F; afeafad § 9 feas a9
8?

A F,NFy

B.F3 N F,


https://dl.doubtnut.com/l/_UOuL7QD7A5S0
https://dl.doubtnut.com/l/_3y7p6zMOhg1v

C.F, U F;

D.F, UF;UF,UF,

Answer:

O s A

5. 719 ciifole fop § = fopalt ol o iR & feigail o1 =, T =
fopedt st & Wik & g3 &1 Ig=d, C = {6l gd & HiR &
fog3l &1 W afe s 3R 99 U g Pl Ufaeiig v & (dred
€) 3R I & 3idfde €, a

ASNtNC =é¢

BSUTUC=C

csSuruc==S

D.SUT =SnNC


https://dl.doubtnut.com/l/_3y7p6zMOhg1v
https://dl.doubtnut.com/l/_QDgf1cFlbGdt

Answer: C

O drd s

6. 119 IS0 fa5 R, 4311 @ 3R b (a, b > 1) dTcl Th WX 31d & i)

f¥g3T &1 TH=T ¢, fSRIdhT TT BHE x-3181 aUT y-H& Bl eATHD

ﬁ?ﬂﬁ%ﬂﬁ?r(along)%‘,ﬁf
AR={(z,9),0<z<a,0<y<b}
B.R={(z,y):0<z<a,0<y<b}
CR={(z,y):0<z <a,0<y<b}

D.R={(z,y):0<x <a,0<y<b}

Answer:

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_QDgf1cFlbGdt
https://dl.doubtnut.com/l/_jeBsROyjnBnq

7. 60 faenfefy Y ves e & 25 faemeff fesase, 20 faemeff 2fAw 37k 10
faeneff g1 € @@ Wetd &, @ ol B I @I oft T T8 Qe arel
faenfefay Hr Tea-

A0

B. 25

C.35

D. 45 gl

Answer:

O drd s

8.3f¢ 840 AT aral feddl TR H 450 =Afth &, 300 =afth 373sHh
3R 200 fth I & favg Ugd &, dl a1 & I Pig ot fawy 78 uen


https://dl.doubtnut.com/l/_RZVynFOsffo3
https://dl.doubtnut.com/l/_VlLH33Nuglqk

gl Ahdl Bl GwAT-

A. 210

B. 290

C.180

D. 260

Answer:

O A

9, afg X={8"-Tm—1|n¢c N} 3R

Y = {49n — 49 | n € N},

AXCY

B.Y C X


https://dl.doubtnut.com/l/_VlLH33Nuglqk
https://dl.doubtnut.com/l/_Ulok2pOmUpwC

CX=Y

DXNY =¢
Answer:
O iz

10. U% a1 Uefld o & 3 63% T et IHER e (News
Channel) 1 3@ € 3% 76% AT faselt 317 91 Pl &d &1 Al
x% @R G Tt S|d €, al-

A.x=35

B. x=63

C.39 <z < 63

D.z = 39


https://dl.doubtnut.com/l/_Ulok2pOmUpwC
https://dl.doubtnut.com/l/_ADQ7hMemlvh2

Answer:

O drd s

1. 3% = A 3R B FRfafEd yer & ufvenfyd §,
1
A:{(x,y)|yzz,07§xER},

B=A{(z,y) |y= _wawER}’Fh

AANB=A

BANB=2RB

CANB=2¢

DAUB=A
Answer:

O fdism



https://dl.doubtnut.com/l/_ADQ7hMemlvh2
https://dl.doubtnut.com/l/_QJrm4PMEYUpf

12,3 AR BAITIE, @1 A N (A U B) I9H &

AA

B.B

C.¢

D.ANB

Answer:

O iz

13.aA={1,3,579,11,13,15,17} B = {2, 4, ..., 18} AT N UIHd

I3 &1 Ay Ad e I g, A’ U (A U B) 98F &

A ¢


https://dl.doubtnut.com/l/_JkBRSH0IVpSf
https://dl.doubtnut.com/l/_x9TA2YAubyKs

B.N

C.A

D.B

Answer:

O s

14. 914 AifS0 f6 S = {x | x 100 A BIeT 3 BT U &THD TS &:
P={x|,20 I BICI U 31UTsT T=AT &, dl n(S) + (P) =

A. 34

B. 31

C.33

D.30


https://dl.doubtnut.com/l/_x9TA2YAubyKs
https://dl.doubtnut.com/l/_seWXU58Ru7A2

Answer:

O drd s

15. 391 X dAT Y & I € R X' X &b Rb = P! AR Bl

gEAMXN(XUY)IHH&:

A. X

B.Y

C.¢

D.XNY

Answer:

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_seWXU58Ru7A2
https://dl.doubtnut.com/l/_VVkRK2n4F6av

yelTaell SRS e R w2 6 gfef Hifse

19 {z € R:1 <z — 2} gbR A I fei@r 371 Hepl
el

O drd s

2.5 A = ¢ dY P(A) & 37aa] &Y T gl

O drd sw

3.9 A AT B 39 UBR & IR 9= &€ f& A C B, i



https://dl.doubtnut.com/l/_ck3V1dcsLANL
https://dl.doubtnut.com/l/_pf6KQB48gvQN
https://dl.doubtnut.com/l/_PbysDIPrhjYj
https://dl.doubtnut.com/l/_ex9uW8DDAva3

4. ATATB Pl M A ITIE, ATA-B B IAM 8l

O iz

5. I I A={1,2} FTEOATTET 2|

O ddism

6. gMefBA={1,35.B={2,4,6d4C={0,2,4,6,8,

O iz

7.afdu={,23,4,5,6789, 10}, A= {1, 2, 3,5}, B = {2, 4, 6, 7} AT

C={2,3,48).


https://dl.doubtnut.com/l/_ex9uW8DDAva3
https://dl.doubtnut.com/l/_7RxlOt7lKQVY
https://dl.doubtnut.com/l/_NyRld4RpbiWD
https://dl.doubtnut.com/l/_SK6xwPtoxJCF

8. fopaft oft = A 941 B & fiT, A — (A N B)
gl

O drd sw

1LIRAPEIqEIE, A A C A

O iz
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